

# С Т А Н О В И Щ Е

ОТ ПРОФ. Д-Р ЕЛЕНА ШИПКОВЕНСКА, ДМ

**ОТНОСНО: КОНКУРС ЗА ЗАЕМАНЕ НА АКАДЕМИЧНАТА ДЛЪЖНОСТ „ДОЦЕНТ“, В ОБЛАСТ НА ВИСШЕ ОБРАЗОВАНИЕ 7 "ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ И СПОРТ", ПО ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ 7.4 „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ” И НАУЧНА СПЕЦИАЛНОСТ „УПРАВЛЕНИЕ НА ЗДРАВНИТЕ ГРИЖИ ”**

Конкурсът за академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 7.4. Обществено здраве, специалност «Управление на здравните грижи» е обявен в ДВ, бр. 54 от 23.06.2023 г. от Факултет „Обществено здравеопазване”, МУ – Варна, за нуждите на катедра Катедра „Здравни грижи“, Факултет „Обществено здравеопазване”, МУ – Варна.

На основание Заповед № Р- 109 - 372 / 21.08.2023 г. на Ректора на Медицински университет – Варна, съм определена за външен член на Научното жури за избор на доцент.

Процедурата по обявяване на конкурса за «доцент» е спазена. Кандидатката е представила комплект от материали на електронен носител, както и необходимите документи за рецензиране, съгласно изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника за развитие на академичния състав на МУ- Варна.

В законовия срок се е явила кандидатката: Гл. ас. Галина Илиева Петрова, Катедра „Здравни грижи”, УС „Медицинска сестра”, Факултет “Обществено здравеопазване”, Медицински университет – Варна, която е допусната до участие.

## ***Научно-изследователска активност***

Гл.ас. Петрова е представила всички изискващи се от Правилника на МУ- Варна документи, нагледно подредени и с достатъчен по обем и съдържание доказателствен материал. Няма данни за плагиатство в научните трудове на кандидата.

### **Видове научни трудове:**

- Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен "доктор".
- Монографичен труд – 1.
- Публикувани научни статии - 23 броя. Четири от научните трудове са публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в Scopus и Web of science. Самостоятелно участие в научни публикации и първи автор - в 3 статии. Поради това, че за колективните трудове не е представен разделителен протокол, приемам поравно процентно участие на авторите в тях.
- Импакт фактор: Общ IF = 3.123;

- Общ брой цитирания – 3 цитирания в научни статии и в монографии с научно рецензиране и 3 - в статии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране.
- Научната активност на гл.ас. Петрова се изразява в представяне на 22 съобщения в страната и 10 в чужбина. Ръководител е на два научноизследователски проекти и има участие в други 6 проекта.

Рецензираните трудове и произтичащите от тях приноси са в областта на конкурсната специалност.

### **Основни тематични направления на научно-изследователската работа:**

Проведени са изследвания в няколко насоки:

- Изследване на историята на сестринството. Систематизирано е историческото развитие на детското здравеопазване в България и е определено мястото на медицинските сестри в системата. Проследени са етапите в образователния процес на медицинските сестри в Германия, Англия, Русия и САЩ. Представени са изследвания, свързани със следдипломното обучение и самостоятелната практика на медицинските сестри. Посочени са социалните, психологически и организационни проблеми на сестрите, работещи с деца в болнични и извънболнични структури. Разкрит е положителният български опит за попълване на дефицита на сестрите-посетителки в селата чрез създаване на институцията учителки-съветнички. В това основно направление на изследователската си дейност, гл. ас. Петрова представя своята компетентност и опит като автор и изследовател на докторски и монографичен труд и на 4 научни публикации с номера № № (А1, В3, Г 8.10, IV 3, III 2).
- Развитие и управление на детското здравеопазване в България. Проведени са изследвания върху педиатричната помощ, оказвана от медицински сестри. Подчертана е важната роля на медицинските сестри от детските консултации за укрепване на детското здраве и в борбата с детската смъртност. Направена е оценка на промените в медицинското обслужване на децата след реформата от 2000г. и е установено ограничаване на участието на медицински сестри в него. Профилактичните грижи за децата в ранна възраст, са поверени на общопрактикуващия лекар, като ролята на медицинската сестра е липсваща или минимизирана. (А1, В3, Г 8.10, Г8.12, Г 8.14, Г Г8.15, Г 8.16, III 1, III 2, IV 4).
- Здравно-социални неравенства в ранна детска възраст. На база международни и собствени изследвания са обсъдени здравните неравенства в ранна детска възраст и факторите, които предизвикват неравнопоставеност. Резултатите от проведените емпирични проучвания изтъкват значимите различия в оказаните здравни грижи за децата в градовете и селата у нас. Кумулирането на няколко неблагоприятни фактора - ниско образование, етническа принадлежност, местоживееене в по-слабо населено място показва, че сред семействата с малки деца има много необслужвани групи. (В3, Г7.2, Г7.3, Г8.10, Г8.14).
- Съвременни проблеми на детските медицински сестри (В3, Г 7.4, Г8.9, Г8.11) Аналитичният обзор по трите важни теми за детските медицински сестри: следдипломно обучение, самостоятелна работа , социално-психологични и организационни проблеми е с важно научно-информационно значение.

Публикациите разкриват палитра от теми, отнасящи се до различни аспекти на съвременното обществено здравеопазване, с акцент върху детското здравеопазване.

- Етични и организационни проблеми на продължителната грижа в общата медицинска практика (Г 8.1, Г 8.2, Г 8.3, Г 8.4, Г 8.6, Г 8.7, Г 8.8, Г 8.13, II.1, II.2).

В посочените трудове е подчертана ключовата роля на пациента и на неговите близки в борбата с хроничните заболявания, чрез ефективното взаимодействие между информирания, активен пациент и екип от професионалисти, осъществяващи лечение, наблюдение и подпомагане на болния. Определено е мястото на медицинската сестра като част от медицинския екип и е посочена поредицата от роли, които медицинските сестри биха могли да имат в предварителните здравни указания за пациента: предоставяне на информация и емоционална подкрепа, посредничество при диалог в семейството или между членовете на медицинския екип и поддържане на добре документирана грижа.

Приемам приложената справка за приносите.

### **Учебно-преподавателска активност**

1. Гл.ас. Петрова има общ преподавателски стаж - 16 години. Учебната ѝ натовареност на длъжност „Главен асистент“ е в специалността „Медицинска сестра“, МУ – Варна. Тя обхваща следните дисциплини: „Философия и въведение в сестринските грижи. Теоретични основи“; „Сестрински грижи за неврологично болни“ ; „Сестрински грижи при очни, ушни и носогърлени заболявания“; Сестрински грижи при инфекциозно болни“; Сестрински грижи при соматично болни“; Сестрински грижи по домовете“; Сестрински грижи при деца и възрастни с увреждания“; Сестрински грижи за възрастни“. Учебна (клинична) практика – специалност „Медицинска сестра“, МУ - Варна
2. Учебната натовареност на гл. ас., Петрова за последните 2 академични години е висока:
  - 2021/2022 учебна година: 792 учебни часа, включващи упражнения, учебна практика и преддипломен стаж;
  - 2022/2023 учебна година : 743 учебни часа.

### **Оценка за съответствие с минималните национални изисквания**

Приложената академична справка показва, че гл. ас. Галина Петрова, покрива изискуемите наукометрични критерии от Правилника за развитие на академичния състав в МУ- Варна и отговаря на условията и реда за заемане на длъжността «Доцент», според ЗРАСРБ.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ:**

Гл.ас. Галина Илиева Петрова, дм е единствен кандидат за академичната длъжност «доцент» в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, Професионално направление 7.4. Обществено здраве и Научна специалност: "«Управление на здравните грижи» за нуждите на Катедра «Здравни грижи»», Факултет по обществено здравеопазване при МУ– Варна.

Направеното описание и анализ на научно-преподавателската активност на гл.ас.

Галина Петрова показват, че:

- Тя има придобита образователна и научна степен «доктор» през 2016 г.
- Заемала е академичната длъжност гл.асистент от 2019 г.
- Научно-метричните й показатели покриват количествените критерии, заложиени в Правилника на МУ- Варна.
- Притежава значителна учебна натовареност.

Всичко това ми дава основание да гласувам *положително* и да препоръчам на членовете на уважаемото Научно жури да гласуват също положително за присъждане на Гл.ас. Галина Илиева Петрова, академичната длъжност „доцент”.

22.10.2023 г.  
София

Подпис:   
Проф. Е.Шипковенска, дм